

# 挂着眼泪的笑

——陈赞一小说《小丑》赏析

孙新运

孙新运 1966 年 9 月出生，辽宁省丹东市人，获沈阳师范大学学士学位，获辽宁大学文艺学硕士学位，曾在辽宁师范大学做高级访问学者，辽东学院中文系副教授。

出版专著《蔡楠小说论》《解读杨晓敏》《孙新运评论集》，发表过 30 余篇学术论文，主持过多项省级研究项目。

中国修辞学会会员，辽宁省作家协会会员，2013 年获得金麻雀奖理论类提名奖，被评为 2013 年中国小小说十大热点人物。

文学都是真、善、美的结合，“真”强调的是现实型作品对真实的追求，“善”体现为人文关怀，激发人们真切的丰富的情感体验，充满正能量的主题，具有高品质的人物形象。“美”指小说创造美的境界。

## 一、小说的真

陈赞一博士的小说《小丑》，首先体现为真，体现为小说情节的真实和逼真，表现了主人公生活的真实性。

小说是一种文学形式，是以故事为核心的艺术创作。情节是小说最基本的要素之一，它是小说故事发展的轨迹和血脉。情节是按照因果逻辑组成起来的一系列事件，表现出人物行为的矛盾冲突，揭示人物命运的变化过程。在小说的构思中最重要的是情节，因为情节是对

人物行动的模仿，而人物的幸福与不幸就取决于他们的行动。好的叙事文学应当有转折发现，也就是要求产生戏剧性的效果，以激起观众的怜悯与恐惧之情。

《小丑》用星号间隔，分为十二部分。

第一部分写了周渝和婉雯夫妻俩攒够了钱，准备开表演会的兴奋心情，通过对话描写来完成的。这一部分通篇是用对话来完成叙述的。开篇就是“我们终于储够钱了！”作者用了一个感叹号来表达周渝太太的兴奋之情，用提示语在后面的方法，提示语是：“周渝的太太很兴奋地对周渝说”。提示语中首先提到说话人是“周渝的太太”，介绍说话人的身份，“很兴奋”介绍说话人的身份，“周渝”是听话人的身份。这一小段包涵的语义非常丰富，既介绍了说话人和听话人，又介绍了说话的内容，也体现了说话人的心情，同时也设置了悬念，“储够钱了”到底是储够了什么钱？多少钱？这样的开头，直接入题，不枝不蔓，简洁明了，开宗明义。

下一小段的对话中用的是提示语在中间的形式，“真的？”直接就脱口而出，表现出说话人的极度兴奋情绪，运用了难以置信的口气，如果把提示语放在前面，就缓冲了这种情绪和心情。然后用了提示语“周渝两眼闪出惊喜之光说”，首先介绍了说话人是周渝，然后强调了周渝的心情，用了“两眼闪出惊喜之光”，非常形象地描绘出周渝兴奋的心情，两眼放光，并且是惊喜之光。接着又补充了一句话，“我们真的已经储够了开表演会的钱？”用一个问号，表示真的不敢相信这是真的，表现了周渝对这件事情期待的心情。同时也介绍了储够了

什么钱，是开表演会的钱，至于是什么表演会，作者依然没有提到，继续留有悬念。提示语放在中间，既体现了说话人急切的心情，又在提示语后介绍钱的用途。

接下来用了一大段的对话，下面的对话都采用了省略提示语的方法，因为对话双方都已经明确，省略提示语能够显得简洁，并且加快了对话的节奏。下面一段话是显然周渝妻子说的，这段话中详细罗列的开表演会的费用，首先是开表演会需要一万二千元，对于开表演会来说，这些钱真的不贵，大家就会想，到底是开什么表演会啊。然后介绍他们的钱是怎么凑够的，银行有一万零五百元，加上政府 back paid 注二千五百元，一共是一万三千元，这些钱凑得也是很辛苦的。接着再看看这些钱是怎么安排的，租大会堂剧院约六千元，印制海报约三千元，做两套戏服约三千元，这样算来还能剩一千元，可以买些花篮放在台前。可见他们是竭尽全力储够了开演唱会的钱，精打细算安排开表演会的费用。

周渝的对话中首先是放心了，确定真的储够了演出的钱，心情平静下来，然后称呼妻子的名字婉雯，下文就称呼周渝的太太为婉雯，周渝感谢婉雯，说和婉雯结婚后，婉雯一直跟着自己挨苦挨穷，既要完成教书的工作，业余时间还出去补课贴补家用，非常辛苦，周渝心存愧疚。

婉雯安慰周渝做这些都是她乐意做，并且也是应该做的。婉雯接着说，希望周渝在这次演出中能有出色的表现，他们就可以扬眉吐气了，这说明他们以前是受尽委屈的。

周渝马上表示今天高兴，要庆贺一下，让婉雯不要去补习了，要上馆子吃一顿，婉雯却表示休息一天庆祝一下是可以的，但是上馆子太贵了，可以自己弄一顿丰盛的晚餐，周渝表示同意，但是心疼婉雯要劳累了，最后用提示语后置的方法结束第一部分的对话。

第一部分采用对话描写的方法，介绍了小说的主人公，介绍了主要事件，同时存有悬念，吸引读者继续阅读。

第二部分描写周渝婉雯夫妻俩为表演会贴海报，这一部分采用了动作描写、心理描写和对话描写来完成的。

作者用了“插进”、“提起”、“髹”、“倒流”“顾不上”等动词描写了周渝贴海报时的卖力和不顾一切。接下来又运用心理描写，周渝心想：“当人们看到之后，一定会来看我表演，整个表演都是小丑表演，这是十分难得啊。”这段心理描写既表现了周渝兴奋期待的心情，也表现了他骄傲自豪的心理感受，同时还介绍了原来他们的表演会是小丑表演，并且整个都是小丑表演，而不是为别的表演会做陪衬的。

然而他们贴海报是很不顺利的，一开始是很多地方不准标贴，走了很多地方终于找到了一个可以标贴的地方，好不容易贴上了，等转了一圈回来发现，他们贴的海报被人的海报盖上了，他们又在上面贴了一层，最后又引来三个二十来岁凶狠的男人，并且威胁要揍他们，婉雯见势不妙，拉着丈夫离去了。

第二部分感情基调出现了变化，小丑表演会遭遇了挫折，贴海报非常不顺利，表演会的开办能顺利进行吗？读者拭目以待，吸引读者

继续阅读下去。

第三部分婉雯邀请同事看小丑表演，这一部分中首先介绍了婉雯在一所弱智儿童学校任教，这是埋下的伏笔，后面还要提到周渝到弱智儿童学校表演。然后通过对话叙述了婉雯邀请同事看小丑表演会，遭到搪塞和拒绝，小丑表演会再次遇到挫折。回家后，当婉雯看到还在辛苦练习的周渝，心里非常难过，告诉周渝她同事都拒绝和搪塞，不去参加小丑表演会，并且电脑售票也只卖出去五张票，周渝表示如果票卖出去的少，就免费送票，反正初衷也不是为了赚钱，举办表演会是因为世上已经有够多的眼泪，希望给人们带来一点欢笑。

第四部分描写在大会堂剧院进行演出，作者是运用细节描写来完成的。首先作者描写了周渝的上场动作，周渝在舞台的右边，翻了几个筋斗到了舞台中央，站定后，看了一下看台下，竟然是空空洞洞不到一百人，周渝呆了呆，马上对着空空的椅子，挤出一个灿烂的笑容。然后继续表演，作者用了一系列的动作“翻”、“坐”、“倒”、“装”、“放”、“跌”、“起来”、“踏”、“走”、“倾斜”、“定”、“摇动”等动词。通过这些动词的使用，表现了周渝表演得卖力，表演得幽默和精彩，但是，台下偶尔发出几声笑声。

最后，周渝站起来，走到台前，用手一拨，拨出一个苦笑的样子；再一拨，拨出个大笑的样子；再一拨，拨出一个狂笑的样子；再一拨，拨出一个微笑的样子；再一拨，拨出一个傻笑的样子；再一拨，拨出一个会心微笑的样子；再一拨，拨出一个偷笑的样子，周渝一直在拨下去。

看着台上周渝的尽力表演，婉雯第一次流泪了，周渝的每一个动作，都是他精心设计，并且经历了上百上千次的练习，而台下除了自己家的亲戚外，就有二三十个不认识的人前来观看，连勉强买了一张三十元票的倩娟也没有来。

幕落下了，周渝向观众鞠躬，婉雯尽力鼓掌，反衬出其他人掌声的稀疏与敷衍。婉雯还听到了观众的议论，因为票便宜所以才会很闷。

第五部分开头通过对话介绍婉雯劝说到半夜了一直在练习的周渝早点休息，周渝说要到广场免费表演，周渝还分析了在大会堂演出去看的人很少的原因，他分析，可能是因为在大会堂演出是收费的，也许是因为在大会堂表演，一般平民以为高级，都不敢去看；一些知识分子又觉得小丑表演不够高级，不屑去看。为了解决这个两难的问题，他决定明天到皇后像广场做免费表演，他目的是为人们带来欢笑，在哪表演，收费与否都无所谓。然后作者描写在广场免费表演的情景，作者以时间为序，进行细节描写，描写了周渝卖力的表演，而停下脚步观看的观众很少，甚至有的人以为他是疯子，赶紧跑掉。

就连一直跟他学习的学生也不想再学习了，周渝在苦口婆心的劝说中，讲述了他做小丑，热心小丑表演的原因，他从小就无父无母，在孤儿院长大，从来没有开心地笑过，只有那次小丑来表演，他才开心的笑过，因此他就立志做一名小丑，将欢笑带给别人。他的学生却说，他有时向同学用小丑表演扮鬼脸来逗同学，同学都说他幼稚，并且做小丑不能赚很多钱。

第六部分通过对话描写叙述了周渝婉雯夫妻大年初一去婉雯娘

家被奚落和轻视，婉雯和他妈妈的对话，代表了追求艺术和现实生活中的矛盾，也表现了丰满的理想与骨感的现实之间的矛盾。

面对母亲的奚落，婉雯回应说，周渝表演那么出色，他们不来看，是他们的损失。妈妈毫不退步，尖酸地说，对着空气表演得多么出色也没有用，不需要别人捧场不如在家里对着镜子表演给自己看，又为什么要到大会堂表演。这些话听起来尖酸刻薄，但是从另一个角度说也是一定道理的。婉雯妈妈又说出了更直击心灵的话语，小丑毕竟只是小丑，小丑永远当不了主角，这样走下去，永远没有出头之日，你两口子也永远要挨穷。婉雯说小丑表演是一种高尚而严肃的艺术，会带给人们欢笑，妈妈依然不依不饶的说，就是全世界的人都因为你而笑，那又怎样，光着膀子，自己又怎么会笑得出来。

第七部分写周渝一方面真切地感受到压力很重的人们真的需要看小丑表演来缓解压力，又对人们不接受小丑表演而苦恼，重压之下，周渝时常感到头痛，婉雯带来了一个让人高兴的消息，他们有了自己的孩子了。

第八部分写孩子的到来激发了周渝的斗志，接受邀请到酒店表演，婉雯放假，要给周渝一个惊喜，他去了周渝表演的酒店观看表演，没想到看到的却是，周渝化妆成小丑的模样，从木板的三个洞中伸出头和双手，观众向他掷蛋糕，每掷一次二十元，当一个人掷中，大家都开心得跳起来，周渝也随之做一个鬼脸，人们也在议论周渝的可怜，婉雯眼眶盛满了热泪，悄悄退出人群，这是婉雯第二次流泪。

第九部分写周渝到弱智儿童学校表演，小朋友开心地大笑，周渝

开心得差点流下泪来，周渝终于看到了他期待的笑声，婉雯禁不住流下了两行热泪，这是她第三次落泪。

第十部分写周渝被查出脑内生了一个肿瘤。

第十一部分描写周渝在医院为患者表演，患者非常开心，笑声一片。周渝却收起笑容，深情肃穆，慢慢，他露出一脸愁容，他轻轻饮泣，跟着，他大哭，而且哭得很伤心。这是他第一次哭泣，哭出了所有的委屈，和目标实现的喜极而泣。紧接着周渝露出小孩般的笑容，对每一个人笑，大家都笑了起来，笑声在医院里回荡。

第十二部分写周渝病重，临终前指着婉雯的肚子，露出从未有过的灿烂的笑容，婉雯也努力强迫自己挤出一个笑容，眼泪不断地流下，这是她第四次流泪。

小说情节按照时间的顺序，从开端、发展、高潮、结局的顺序进行叙述，情节的设计紧凑，有转折和惊喜，有矛盾冲突，设置了悬念，表达主人公细腻的感情变化，通过细节描写、动作描写、对话描写，逼真而深刻，直击读者的心灵，引起读者强烈的共鸣，体现了文学的真。

## 二、小说的善

小说的情节与人物形象的塑造密切相关，小说的情节是人物性格发展的历史。通过小说情节的构建，使小说可以更广泛全面地描绘多方面的社会生活，反映多种多样的矛盾冲突，并在生活事件的发展过程中刻画人物性格。小说的善表现在有高品格的人物形象的塑造上。

小说是一种侧重刻画人物、叙述故事情节的文学样式。小说中深

入细致的人物刻画，是小说艺术表达的中心，小说在人物刻画上拥有更丰富的表现手段，可以从各个方面深入细致地塑造性格复杂的人物形象，陈赞一博士的小说《小丑》通过多种手法塑造人物形象。

### （一）刻画人物形象

细节描写，细节描写可以刻画人物性格，揭示人物内心世界，表现人物细微复杂感情，展现人物鲜明的个性。通过对人物的语言、动作、神态、外貌、服饰等细节的描写，可以揭示人物的性格特点、内心世界和精神状态。它是最生动、最有表现力的手法，往往用极精彩的笔墨将人物的真善美和假丑恶和盘托出，让读者欣赏评价，使文章的描写更加细腻，丰富。

小说的第一部分中，婉雯计算开表演会的开销的时候，就运用了细节描写的方法，详细计算了筹措资金的途径，每项支付的资金，算得非常精细，表现出他们夫妻俩生活的简朴，为筹备表演会所做的努力和牺牲，表现了周渝婉雯夫妻二人节俭，为了理想而奋斗的决心。

小说第二部分在叙述周渝婉雯夫妻二人张贴海报的时候，也是用了细节描写，表现了二人为了办表演会不辞辛苦，不怕劳累，带着对幸福的憧憬，张贴海报，和后来被三个二十多岁的男人追打，形成鲜明对比，塑造了二人辛苦努力却遭遇挫折，不屈不挠的形象。

小说第四部分中运用大量的细节描写，表现周渝表演会上的精彩演出，虽然观众很少，但是他还是卖力表演，表现出周渝认真锲而不舍的美好品质。

小说的第五部分作者用细节描写展现了周渝在皇后像广场免费

表现的情形，按照时间的顺序，描写了周渝认真的表演和观众冷漠的表现形成鲜明对比，塑造了周渝的执着和无私奉献的品格。

小说第六部分通过婉雯和妈妈的对话进行细节描写，表现了理想派的婉雯与世俗派的妈妈之间的矛盾和对立，塑造了为了追求理想过着清贫生活的婉雯的人物形象，同时也塑造了婉雯妈妈在滚滚红尘中，为了生存而希望女儿女婿接地气的生活的形象，两个人的人物形象塑造得都非常鲜明生动。

小说的第七部分当周渝去天台打扫完后，依着栏杆，俯视街上的霓虹灯时，作者也用了细节描写，表现了周渝实现不了自己的理想的郁闷，受到岳母指责轻视，没有给婉雯很好的生活的内疚，使周渝的人物形象更加复杂和丰满。

小说的第八部分中周渝去酒店表演，被观众掷蛋糕的场景也是用了细节描写，这是通过婉雯的眼睛看到的场景来写的，既塑造了周渝为了理想被人轻慢和侮辱而忍辱负重的形象，也塑造了婉雯善良无助的人物形象。

小说的第九部分中，也是透过婉雯的眼睛，运用细节描写表现了弱智儿童学校的孩子们看到周渝的表演由衷的开心的笑声，使周渝的眼泪都要掉下来了，表现了周渝充满爱心，实现了自己的愿望的时候的兴奋之情。

小说的第十一部分中，作者运用细节描写叙述了周渝在医院为患者表现时患者的表现和周渝的表现，患者开怀大笑，冲淡了医院死气沉沉的气氛，患者都忘了自己的病痛。周渝开始大哭，后来又大笑，

引得所有人都不停地大笑，周渝这种又哭又笑的行为，让人思考，也表现了周渝复杂的心理，塑造了周渝有情感有温度的感人的形象。

小说的第十二部分中，临终前的周渝指着婉雯的肚子，脸上显出一个婉雯从未见过的灿烂的笑容。这个细节描写，表现了周渝对妻儿的挂念和不舍。

小说通过大量的细节描写，刻画了周渝、婉雯、婉雯妈妈等特别鲜明的人物形象，这些人物个性突出，栩栩如生。

对话描写，《小丑》通过大量人物对话推动了情节的发展，也通过对对话来塑造人物形象，人物对话非常有特点，有个性，表现了人物的性格特点。

例如周渝和婉雯的对话中对大会堂演出观众少的原因的分析，并表示要到皇后像广场进行免费演出，塑造了周渝的小丑表演真的是想为人们带来欢乐，缓解工作生活带来的压力，不计回报，无私奉献的高尚品格。

又如周渝和学生的对话中，周渝对小丑表演作用和意义的认识，他认为小丑表演不是为了前途，而是一种理想，为世界带来微笑。还说学生年纪还小，遇到的苦难少，还没有意识到小丑的好处。表现出周渝不但无私奉献，要为人们减轻压力带来微笑，对人们心理的分析也很到位。

小说开头就写了婉雯的一句话：“我们终于储够钱了！”表现了婉雯天真乐观的性格特点。婉雯对小丑表演精细的安排，表现了婉雯细心认真的美好品质。当周渝提出要庆贺一下去馆子吃一顿的时候，

婉雯说上馆子太贵，不如在家弄一顿丰盛的晚餐，可见婉雯是一个节俭勤劳的人。为了周渝的表演，不惜低声下气求同事买票看演出，表现了为了周渝不惜牺牲自己的尊严和幸福，无私奉献。婉雯为了周渝和她妈妈硬气反驳，可以看出她勇敢不向世俗低头的勇气。

通过对话描写也能看出婉雯妈妈的性格特点，世俗，势力，不留情面，说狠话，句句往心窝子里扎。

动作描写，《小丑》还通过动作描写来塑造人物形象。例如周渝和婉雯张贴海报的时候就运用了动作描写，表现了夫妻二人对演出的期盼。当在大会堂表演时，作者用了大量的动作描写，表现了周渝表演的认真卖力，表演得幽默风趣，表演得精彩成功，表现了周渝认真执着，精益求精。周渝在弱智儿童学校表演和在医院表演，作者也运用了动作描写，表现了周渝的兢兢业业，无私奉献的精神。

《小丑》通过细节描写，对话描写，动作描写和心理描写，表现了周渝和婉雯的善良、无私的高尚品质，这也是小说善的表现。

## （二）挖掘主题

小说善的表现还在于表现了深刻的主题。小说的主题分为三个层面，一是直接的意思，二是深层的意义，三是哲学意蕴。

《小丑》主题的直接的意思是揭示了小丑演员周渝和太太婉雯省吃俭用攒够了钱，在大会堂进行小丑表演，期望带给大家微笑，缓解大家的压力，大家都不去看，周渝就到广场免费演出，也没有人欣赏，最后周渝在弱智儿童学校和医院演出，效果特别好，观众开心地微笑。

《小丑》中当学生不想继续学习小丑表演了，周渝讲述了自己的

身世，周渝从小无父无母，在孤儿院长大，有一个小丑来孤儿院表演，他第一次开怀大笑，立志做一个小丑，将欢笑送给大家。周渝牺牲自己也要送给大家欢乐，但是人们都不愿意接受这种表演形式，就特殊儿童学校的孩子感到了欢乐，医院的患者感到了快乐，欢呼大笑，为什么呢？因为人们不处在痛苦之中，不知道快乐的可贵，也就不知道周渝做小丑进行表演的初衷和无私的奉献，不知道小丑这个职业存在的价值。

正如台湾歌手姜育恒在 2009 年演唱的歌曲《小丑》，歌词是这样的：“掌声在欢呼之中响起，眼泪已涌在笑容里，启幕时欢乐送到你眼前，落幕时孤独留给自己。是多少磨炼和多少眼泪，才能够站在那里，失败的痛苦成功的鼓励，有谁知道这是多少岁月的累积。小丑，小丑，是他的辛酸化作喜悦呈献给你，小丑，小丑，是他的辛酸化作喜悦呈献给你。”姜育恒的《小丑》是一首非常经典的歌曲，通过歌词可以看出，姜育恒在歌中表达了对生活的无奈和辛酸，以及对爱情的渴望和追求。他唱出了人们在面对生活压力时的内心世界。

《小丑》主题的深层意义指的是，不仅是小丑这个行业，也不仅是周渝和婉雯，世界上任何事情都是这样，你好心做好事，但是世人根本不领情，反而认为你是傻子而瞧不起你。世人的势利，冷漠，不知感恩，人们的付出和回报不对等。从另一个角度说，在人生的舞台上，每个人何尝不是小丑呢。

《小丑》主题的哲学意蕴指的是，小丑表演本来是体现尼采的酒神精神的，酒神精神是一种狂热、奔放、激进的艺术精神，强调一种

超越一切物质和精神层面的永恒追求，是艺术至高无上的追求。酒神精神是由麻醉剂或春天的到来而醒的。在中国哲学中，酒神精神以道家精神为源头，宁愿做自由的在烂泥塘里摇头晃尾的乌龟，而不做收人束缚的千里马。追求的是绝对自由，忘却生死利禄及荣辱，酒神精神是代表着昏暗、狂野，放纵，是极端感性的象征。

周渝的职业本来是代表酒神精神的小丑，但是他追求的却是日神精神，日神精神代表着光明、智慧、立志。是极端理想的象征。日神精神和我国儒家思想有相似之处，都是表现出超越个体的心理性追求，强调节制，都表现出对精神追求的升华。只是儒家思想和道家思想的互补性造成了中华传统文化的和谐，使儒家文化和道家文化都没有达到极致。而西方的日神精神与酒神精神，彼此都把个性发展到极致，互存矛盾与冲突，所以就产生了悲剧。

周渝的职业小丑本来是属于就精神精神或者道家文化的物我合一，天人合一，是一种无理性的狂野与放纵，但是周渝却用日神思想或者儒家的思想的绝对理性来要求自己，把唤醒世人的责任扛在了自己的肩上，最后也就酿成了悲剧。

### 三、小说的美

小说的美主要是指小说的艺术形式的美，艺术性的体现。

《小丑》中多次运用对比的手法塑造人物形象，表现主题。小说在叙述周渝在大会堂表演时就多次运用了对比的手法。首先把周渝幽默风趣成功的表演，和观众稀少，掌声的稀疏进行对比，表现了明显的反差。然后用婉雯热烈的掌声和观众稀疏的掌声相对比，表现婉雯

对丈夫的支持，其他人的冷漠。最后婉雯听见一个男孩和女孩看完小丑之后的谈话，女孩说：“闷就闷一点，不过三十元的货色是这样的了，你以为 XX 吗？他的演唱会收三百元一张票呢！”这个女孩把周渝的小丑表演和某某歌星演唱会相对比，来嘲弄周渝的小丑表演。

作者还用周渝在皇后像广场免费表演的卖力，和观众的冷漠相对比，表现了周渝精彩的表演，不能引起观众的注意和接受。用学生对小丑表演的看法与周渝对小丑表演的认识相对比，表现了周渝对小丑表演认识的深刻，和周渝为了小丑表演，为了给别人带来欢笑，无私奉献的精神。

大年初一周渝婉雯回婉雯娘家拜年，婉雯与妈妈对小丑表演认识的对比，表现出追求理想，牺牲自己的幸福的婉雯，与势利世俗的妈妈不同的价值观和人生观。把周渝在弱智儿童学校表演，在医院表演观众的表现，和在大会堂表演，在皇后像广场表演观众的表现相对比，表现了观众不同的处境和不同的心理。

《小丑》还运用了伏笔和照应的写法，使小说前后照应，浑然一体，富有内在的逻辑性。在小说的第三部分作者首先埋下伏笔，婉雯是在弱智儿童学校任教，后来，周渝到弱智儿童学校演出就顺理成章了，前后照应。

再有就是周渝痴迷与小丑表演，后面借劝学生继续学习小丑表演，谈到自己从小就失去父母，在孤儿院长大，从来没有开心的笑过，直到有一次，小丑到孤儿院表演，他才真正的开心笑过。所以他觉得小丑表演能给人以欢乐，就发誓要做一个小丑演员，为大家带来欢笑。

最后周渝在弱智儿童学校表演成功，在医院进行表演也受到患者的热烈欢迎，这些表演的成功不是偶然的，是因为这些人都有不幸和悲苦，他们更懂得欢笑的可贵，也最需要欢笑。而自以为自己正常，没有痛苦和不幸的人们，他们感受不到隐藏在心灵深处的疲惫和压力，不能充分认识到欢笑的重要性，或者无暇去关注别人的表演，以至于他们对于小丑表演的冷漠，对小丑演员的歧视和轻蔑。这些描写前后照应，使小说显得有理有据，浑然一体。

《小丑》的作者是饱含着浓烈的情感创作这篇小说的，小说中始终弥漫着浓得化不开的情感，使读者读来深受感动，引起强烈的共鸣。

小说中写了笑，更写了哭。小说中写了婉雯四次流泪，第一次流泪是周渝在大会堂演出的时候，婉雯看着台上周渝认真的表演，看着很少的观众，听着稀稀拉拉的笑声，婉雯忍不住掉下泪来，他心疼周渝的刻苦练习，精彩的表演，同时也为观众的不理解感到悲凉，第二次流泪是看到周渝在酒店被观众掷蛋糕的时候，婉雯的眼眶盛满了热泪，心疼丈夫被侮辱，也不甘心那么精湛的小丑表演不被接受。第三次流泪是周渝到弱智儿童学校表演，引发了孩子们从心底发出的欢笑，他看到了期待已久的孩子们欢快的笑容，感动得落泪，这是激动而幸福的泪水。第四次流泪是临终时，周渝用手指指着婉雯的肚子，发出从未有过的灿烂的笑容，这是周渝真正的由心底发出的凄美的笑容，眼泪沿着他的脸颊不断地流下。

小说中还写了周渝的哭，写得很详细，在周渝为医院患者进行表演时，当周渝完成了表演，引得患者开心大笑时，周渝突然收起笑容，

深情肃穆，然后慢慢露出一脸愁容，慢慢地，他轻轻饮泣，跟着他大哭，而且哭得很伤心，大家都不知道是怎么回事，突然周渝停滞了哭泣，露出一个小孩子一样纯真的笑容，然后对着观众笑，笑得如此灿烂。他在哭自己为了追求理想的付出，在哭自己不被理解不被接受的痛苦，他的笑是自己被患者理解接受而感到欣慰。

小说《小丑》体现了文学的真、善、美的结合，通过大量的细节描写，体现了情节的真实性，表现了现实社会中人们的心态和不同的追求。通过人物形象的塑造，主题的确立与挖掘，表现了主人公善良的品质，高尚的品格，悲悯的情怀，表现了为了追求理想，为了让人们欢笑，缓解压力，不惜牺牲自己的主题思想。通过细节描写，通过伏笔和照应，通过对比手法的运用，表现了极高的审美价值。